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САЖЕ ТАК: У раду ће бити речи о јед ној од кључ них
пое тич ких лини ја у ства ра ла штву Љуби во ја Ршу мо ви -
ћа – теми поврат ка детињ ству, одно сно зави ча ју, на
при ме ру рома на Зау ва ри. Ука за ће мо на раз вој ове идеј -
не око сни це Ршу мо ви ће вог ства ра ла штва од првих
песа ма које носе исти наслов као овај роман, а које су
се поја вљи ва ле у часо пи си ма шезде се тих годи на про -
шлог века. Aнализираћемо при по ве дач ке поступ ке
који илу стру ју пишче ву тежњу ка поврат ку коре ни ма
и изво ру соп стве ног бића, као што су: деч ји говор и
илу стра ци је, хумор, деч ја фока ли за ци ја, деца као про -
та го ни сти при че и др., кори сте ћи се пое тич ким одред -
ни ца ма наив не песме и наив не при че.

КЉУЧ НЕ РЕЧИ: детињ ство, зави чај, Зау ва ри, ху -
мор, деч ја фока ли за ци ја, мета тек сту ал ност, интер тек -
сту ал ност, деч ји говор, аван ту ри стич ки роман

Од самих поче та ка свог ства ра лач ког пута и
обја вљи ва ња песме „Зау ва ри”, која носи исти
наслов као и роман настао гото во пет деце ни ја
касни је, Љуби во је Ршу мо вић је део свог пое -
тич ког раз во ја усме рио ка зави чај ној тема ти ци
и поврат ку коре ни ма свог бића. У овом раду
ћемо фено ме ну детињ ства у Ршу мо ви ће вом
ро ма ну при сту пи ти не као пре вас ход но узра -
сном одре ђе њу већ као сво је вр сном ста њу све -
сти, одно су пре ма све ту и начи ну дожи вља ва -
ња соп стве не лич но сти и ствар но сти. Задр жа ти
деч је у себи, на шта упу ћу ју, реци мо, М. Антић

(2015: 45), А. Сент Егзи пе ри (Anto i ne de Saint-
-Exu pery) (Сент Егзи пе ри, у Ршу мо вић 2011: 5)
и мно ги дру ги писци, под ра зу ме ва ста ње поја -
ча не осе тљи во сти и има ги на тив но сти.

Пери од роман ти зма од вели ког je зна ча ја за
схва та ње фено ме на детињ ства јер су у њему
поста вље ни теме љи њего вом модер ном схва та -
њу, што ће посеб но бити изра же но у књи жев но -
сти 20. века. У том пери о ду, у посеб ну везу до -
во де се детињ ство и умет нич ко ства ра ње, јер се
као њихо ва спој на тач ка уоча ва ју „неспу та на
машта, под све сни живот, ира ци о нал на сно ви -
ђе ња, пре ло мље на сли ка ствар но сти, наро чи то
ново виђе ње ства ри1” (Хамо вић 2015: 28). Оно
што је зајед нич ко пое ти ци роман ти зма и схва -
та њу детињ ства, као извор ног пери о да чове ко -
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1 О томе гово ри и Шарл Бодлер (Cha r les Pie r re Bau de la i -

re): „Дете види све као ново; оно је увек зане се но. Ништа није
слич ни је оно ме што се нази ва инспи ра ци јом, него радост с
којом дете упи ја фор му и боју. Смео бих ићи и даље; твр дим
да инспи ра ци ја има неке везе с нава лом крви, и да сва ку
узви ше ну мисао пра ти сла би ји или јачи нер вни потрес који
се рас про сти ре све до малог мозга. Гени ја лан човек има јаке
нер ве; код дете та су они сла би. Код јед ног, разум је зау зео
знат но место; код дру гог, осе тљи вост зау зи ма ско ро чита во
биће. Али гени је је само вољом поно во нађе но детињ ство,
детињ ство сада обда ре но, да би се изра зи ло, мушким орга -
ни ма и ана ли тич ким духом који му омо гу ћу је да сре ди сав
мате ри јал који је и нехо ти це наго ми лан. Тој дубо кој и весе-



вог живо та, јесте и „дава ње узви ше ног сми сла
банал ном; уоби ча је ном – тајан стве ни изглед;
позна том – досто јан ство непо зна тог; конач ном
– при вид бес ко нач ног” (Gluš če vić 1967: 10). Та -
ко ђе, пое ти ци роман ти зма одго ва ра и дина -
мич ност, сли ва ње вре мен ских пер спек ти ва у
јед ну цели ну, што се све може пре по зна ти и у
Ршу мо ви ће вим Зау ва ри ма, на при мер, на са -
мом кра ју када се глав ни јунак нађе у Кра ље -
ви ни Зау ва ри ма и изне на да се вра ти у про -
шлост, пред ви ди соп стве ну будућ ност, а све то
му се дога ђа у сада шњем тре нут ку. Пре тога је,
у виду јед не изра зи то сим бо лич ке, дина мич не
аван ту ре, про шао кроз про цес реин те гра ци је
соп ства – или пси хо ло шког опо ра вља ња2 од све -
га, па и самог живо та, дола зе ћи, на тај начин,
до хар мо ни је, која је јед на од кључ них роман -
ти чар ских тежњи (Isto: 32–38). 

Са пое ти ком модер ни зма наив на књи жев -
ност и песма-дете поста ће кључ ни тер ми ни
који обе ле жа ва ју вид ства ра ла штва наме њен
како мла ђој тако и ста ри јој публи ци, јер се
данас све више инси сти ра на ука зи ва њу на нео -
дво ји вост ових две ју гра на књи жев не умет но -
сти. Мило ван Даној лић у свом есе ју о „Наив ној
песми” посеб ну пажњу посве ћу је упра во пој му
песма-дете, који сма тра нај ва ља ни јим реше -
њем када је у пита њу дефи ни са ње самог нази -
ва песме која није одре ђе на искљу чи во наме -
ње но шћу деч јој чита лач кој публи ци, већ јед -
ним посеб ним свој ством наив ног, искон ског,
неу пр ља ног погле да на свет: „Уре ђен и осми -
шљен свет могућ је једи но као тежња, одно сно
кон струк ци ја наив не све сти, на коју је дете при -
род но упу ће но” (Даној лић 2004: 42). 

Дово ђе ње у ред и осми шља ва ње ства ри, макар
и по цену неве ро ват них импро ви за ци ја, за дете
има сми сао савла ђи ва ња хао са у који је рође њем
гур ну то; то је њего ва насу шна потре ба. За одра -

слог, пак, то је једи но уте шно сагла сје до којег
успе ва да се вине (Исто). 

Та тежња деч је пси хе ка хар мо ни ји, уре ђе -
но сти, а самим тим и бесмрт но сти, сушти на је
песме-дете та, одно сно наив не песме. Фено мен
детињ ства, као пери од чове ко вог живо та у ко -
јем доби ја прве инфор ма ци је о све ту, који, по -
ред ста ро сти, посма тра живот и смрт из јед не
нат пер спек ти ве, омо гу ћа ва дете ту да свет до -
жи ви у њего вој пуној извор но сти и поста вља му
теме ље буду ће, одра сле лич но сти. Иако се пе -
ри од детињ ства често пове зу је са ста њем крај -
ње без бри жно сти, сигур но сти и сло бо де, то није
увек тако, што Ршу мо вић и пока зу је, како у
свом рома ну Зау ва ри тако и у цело куп ном опу -
су. Воде ћи мотив глав ног јуна ка рома на за по -
вра так у дане детињ ства и соп стве ни зави чај
није искљу чи во моно то ни ја сва ко днев ни це од -
ра слог чове ка, већ при род на тежња чове ка за
соп стве ним оце ло вље њем. Упра во су ово основ -
не карак те ри сти ке дела тзв. гра нич не књи жев -
но сти, која су наме ње на „деци и осе тљи ви ма”,
како, на при мер, Дани ло Киш исти че у под на -
сло ву сво јих Раних јада. „Осе тљи ви су вели ка
деца или одра сли који с посеб ним сен ти мен том
чита ју и при ма ју књи жев не тек сто ве у чијем се
сре ди шту нала зи мито ло ги ја про ху ја лог детињ -
ства” (Пија но вић 2014: 9). Ову мито ло ги ју Ршу -
мо вић ће ожи ве ти у сво јим Зау ва ри ма, у који -
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лој радо зна ло сти тре ба при пи са ти уко чен и живо тињ ски
екста ти чан поглед деце пред новим, ма шта оно било, лице
или пеј заж, све тлост, позла та, боје, тка ни не које се пре ли -
вају, усхи ће ње лепо том коју улеп ша ва тоа ле та” (Бодлер
1954: 45).

2 „Дакле, опо ра вља ње (под ву кла Н. Ш.) је као неко вра ћа -
ње детињ ству (под ву кла Н. Ш.). Човек који се опо ра вља, као
дете, има у нај ве ћем сте пе ну спо соб ност да се живо инте -
ресу је за ства ри, чак на изглед нај три ви јал ни је” (Бодлер
1954: 44). 



ма под јед на ко ужи ва ју и деца и ста ри ји осе тљи -
ви чита о ци, јер први на њих про јек ту ју тре нут -
не дожи вља је детињ ства, а дру ги се тог пери о -
да живо та при се ћа ју са дозом ностал ги је. Ршу -
мо вић исти че оно што је запа зио и Раст ко Пе -
тро вић у свом есе ју „Мла дић ство народ ног ге -
ни ја” – свест о мит ском и пра и звор ном које је
у осно ви колек тив ног несве сног чита вог чове -
чан ства, а које, вра ћа ју ћи му се на раз ли чи те
начи не, изме ђу оста лог и путем умет но сти,
ства ра осе ћај цело ви то сти (Петро вић 2008: 5–
83). Исто је и на инди ви ду ал ном пла ну сва ког
поје дин ца који има потре бу за соп стве ним оце -
ло вље њем, вра ћа њем соп стве ним изво ри ма
оли че ним у детињ ству.

Коли ко су игра и има ги на ци ја свој стве ни
дете ту, толи ко су нео п ход ни и одра сли ма, пого -
то во они ма који су окре ну ти било којем виду
умет но сти. Пишу ћи о суче ља ва њу ста во ва Бог -
да на Попо ви ћа и Мар ка Ристи ћа, Љушта но вић
изно си кључ но Ристи ће во запа жа ње о уза јам -
но сти и слич но сти детињ ства и кре а тив но сти:
„Игра је истин ски прин цип кре а ци је, а наче ло
пое зи је и наче ло детињ ства је у сушти ни исто”
(Ристић, у Љушта но вић 2012: 84). Сушти на ква -
ли те та ства ра ла штва наив ног3, а не сен ти мен -
тал ног песни ка, запра во је „наив ност, зачу ђе -
ност и деч ја отво ре ност пре ма све ту” (Даној лић
2004: 47) која се не може опо на ша ти. Позна та
су над ре а ли стич ка окре та ња заум ном, све ту
има ги на ци је, нат чул ног, снов ног и инфан тил -
ног, а са дру ге стра не оштра кри ти ка раци ја и
све сног кре и ра ња песме. То исти че и Јован
Љушта но вић: 

У аван гар ди дете бива откри ве но као уни вер -
зал ни кул тур ни сим бол, а детињ ство као пра -
основ и пра по че так, деч ји говор и мишље ње про -
гла ша ва ју се за „нул ту тач ку кул ту ре” од недо -
врше ног бића, до изгна ни ка од мета фи зич ког,

по ста ло је биће еле мен тар ни је, извор ни је и више
од одра слих (Љушта но вић 2012: 82).

Слич ног је ста ва био и Ста ни слав Вина вер,
рекав ши да одра сле нај ви ше уни шта ва „бри га
бре ме”, док дете не носи у себи тај терет, па чак
ни страх који је једи ни свој ствен чове ку као
бићу, а то је страх од смр ти, а за шта је одли чан
при мер исказ јед ног од деча ка – јуна ка из рома -
на Зау ва ри на кон ста та ци ју да дете уми ре:
„Лажеш! Дете не може да умре!” (Ршу мо вић
2011: 76). Овај фено мен деч јег погле да на смрт -
ност уоча ва и Милен ко Пајић у „Сја ју детињ -
ства”: 

Страх од смр ти дуго је за мене био појам о
коме сам поне што напа бир чио у књи жев но сти и
на часо ви ма исто ри је. Тек сам касни је, у живо -
ту, добро нау чио ту стра шну, неиз бе жну и нео п -
ход ну лек ци ју (2013: 379). 

Једи но човек веру је у смрт ност, и сто га, кад
би знао „за све што га чека / не би се ни рађо /
у виду чове ка” (Ршу мо вић 2013: 55). Ако бисмо
се води ли Шиле ро вом кла си фи ка ци јом песни -
ка на наив не и сен ти мен тал не, и ако бисмо ту
кла си фи ка ци ју пре не ли на про зу (по ана ло ги -
ји наив на песма : наив на при ча/роман), могли
бисмо рећи да при по ве дач Зау ва ра, а ујед но и
отац тро ји це деча ка4 са који ма кре ће у аван ту -
ру, пред ста вља сен ти мен тал ног при по ве да ча
који је у ста њу нерав но те же са самим собом и
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3 Иде ју о дистинк ци ји наи ван : сен ти мен та лан песник
Даној лић је пре у зео из Шиле ро вог (Schil ler) дела Uber nai ve
und sen ti men ta lische Dic htung (Даној лић 2004: 47).

4 Чар ли, био лог, са тро ји цом сино ва кре ће на аван ту ри -
стич ко путо ва ње у очев зави чај; при том је, нарав но, сва ко
морао има ти неко „аван ту ри стич ко име” – тако је Мар ко
постао Комар, Милан је добио име Кими, а Нико лу су про -
зва ли Цар.



у „кон стант ној тежњи за потра гом за собом и
при ро дом” (Хамо вић 2015: 72). При по ве дач –
јунак тра га за сво јим језгром, за сво јим изво -
ром, јер се осе ћа одво је ним од њега – њего во
путо ва ње у род но место тежња је ка обје ди ње -
њу соп стве не лич но сти, а то пости же на „моде -
ран” начин, „про ми шље но”, осве шће но упо тре -
бља ва ју ћи „свој тале нат”, раз ли чи тим поступ -
ци ма мета тек сту ал но сти и псе у до фак то гра фи -
је. При по ве дач ка само свест и само ра зо бли ча -
ва ње, кроз посту пак мими кри је, у Зау ва ри ма
дово де до наго ми ла ва ња „кул ту ро ло шког бала -
ста” (Исто: 73), којег наив ни при по ве дач тежи да
се осло бо ди. 

Шезде се те годи не 20. века посеб но су зна чај -
не за даље пре вред но ва ње наив не књи жев но -
сти, на челу са Гри го ром Вите зом, који у први
план исти че упра во зна чај аван гард них прет -
ход ни ка – Раст ка Петро ви ћа, Мар ка Ри сти ћа,
Вуча, Дедин ца, за афир ма ци ју наив не књи жев -
но сти, јер је сви ма њима било зајед нич ко виђе -
ње „игре као суштин ског момен та де тињ ства и
јед но став но сти као нај ве ће врли не и иза зо ва
наив не песме” (Vitez 2011: 80).5 И Да ној лић,
тако ђе, у поме ну том есе ју исти че зна чај над ре -
а ли стич ког иску ства за раз вој деч је песме, који
се огле да у 

тежњи ка вра ћа њу ка почет ку, ка прво бит ном
набо ју речи, те, још, пре зир пре ма Лите ра ту ри,
Пое зи ји, као дру штве но при зна тим и уста но вље -
ним видо ви ма кул ту ре (Даној лић 2004: 60). 

То су речи који ма се „ква ри” књи жев ни је -
зик, али зато су оне „сме шне и чуд не” и при па -
да ју сва ком детињ ству, „неиз го вор љи ве су, зача -
ра не и опој не у сво јој нера зу мљи во сти” (Ћосић
1965: 9), на чему су посеб но инси сти ра ли „Ра -
ст ко и Вина вер и над ре а ли сти” (Исто). Наив на

песма тежи да про бу ди дете у сва ком чове ку, па
тако и у самом песни ку. Након овог пери о да,
пре ко еле ме на та апсур да и модер ни зма у про -
зи за децу, на књи жев но и сто риј ском пла ну раз -
во ја про зе уоч љи во је окре та ње ка пост мо дер -
ни стич кој инте р тек сту ал но сти и мета тек сту ал -
но сти, што је изра же но у Ршу мо ви ће вом рома -
неск ном делу – Зау ва ри ма. Тако ђе, она тен ден -
ци ја која се одно си на уно ше ње озбиљ них тема
у савре ме ну наив ну пое зи ју, важи и за „наив ну
при чу”6, а Љуби во је Ршу мо вић је то пока зао у
свом рома ну, где, изме ђу оста лих, покре ће пи -
та ње Бога, смр ти, осо ба са инва ли ди те том и др.
Пита ња и мишље ња у вези са овим озбиљ ним
тема ма дата су из деч је пер спек ти ве, а то је
потвр да пишче ве мисли да је „дије те чоек само
мали” (Ршу мо вић 1982: 28), дају ћи му на тај
начин гото во рав но прав ну пози ци ју у одно су на
одра сле са циљем пот пу ни јег раз во ја њего ве
деч је лич но сти, а потом и одра сле. Зато песник
пору чу је: 

Дете мораш да посма траш 
Ал му немој на пут ста ти 
Што га пре чове ком сма траш 
Пре ће човек и поста ти (Ршу мо вић 1999: 5). 

Деца нека да пока зу ју жељу да што пре уђу у
свет одра слих, а одра сли пак обрат но – да што
је дуже могу ће задр же дете у себи. Веро ват но
је чове ко ва лич ност оли че ње ових две ју супрот -
них тежњи. У коли ко су тесној спре зи дете и
одра стао човек, све до чи и И. С. Кон (Игорь
Семёнович Кон):
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5 Види и: Опа чић, Зора на. Два и по века срп ске књи жев -
но сти за децу и мла де. Уре ди ла Зора на Опа чић. Анто ло ги ја
књи жев но сти за децу I. Нови Сад: ИЦ Мати це срп ске, 2018,
17–53.

6 Више о овом пој му виде ти у: Пија но вић, Петар. Наив на
при ча. Бео град: СКЗ, 2005.



Одра стао човек не може да се вра ти у напу -
ште ну земљу свог детињ ства, свет дечи јих дожи -
вља ја му често изгле да тајан ствен и затво рен.
Исто вре ме но, сва ки одра стао човек носи сво је
детињ ство, тач ни је, њего во насле ђе у себи и не
може, чак и кад то жели, да га се осло бо ди. Са
сво је стра не, дете не може ни физич ки, ни пси -
хич ки да егзи сти ра без одра слих; њего ве мисли,
осе ћа ња и дожи вља ва ња су про из вод све та и
живо та одра слих. Пара докс изра жен фор му лом
„дете је отац чове ка” пона вља се у нау ка ма о дру -
штву: дру штво не може себе да спо зна ако не
схва ти зако ни то сти свог детињ ства, и не може да
схва ти свет детињ ства ако не позна је исто ри ју и
осо бе но сти кул ту ре одра слих (Kon 1991: 37). 

Трај ност моти ва Зау ва ра поти че од Ршу мо -
ви ће вих нај ра ни јих обја вље них запи са и дела.
У „Бор би” он исти че сво ју опсе си ју детињ ством,
као нај све тли јим пери о дом чове ко вог живо та,
које ће утка ти и у пое ти ку рома на Зау ва ри: 

Бити дете – то је мој иде ал, и мој све ти циљ!
То је моја нео ства ре на жеља, моја тра гич на кри -
ви ца, мој ком плекс. Сва ки сат, сва ки дан живо та
одва ја ме од тог иде а ла. Сва ко ново иску ство
баца ме још даље од детињ ства. Ја растем, ја сам
одра стао, ја сам „чика”, ја се све више ста вљам
на ону дру гу стра ну, ја сам све више један од
одра слих! А одра сли нису дора сли деци, ни у
чему. Одра сли нема ју више шан се за пое зи ју,
нема ју шан се за игру! Одра сли су, пото ну ли у
лави рин те одно са, искон ских неких иску ста ва,
нај че шће веков них, неких исти на, махом конач -
них! Има ли шта тужни је од конач них исти на?!
Нема више шан си за радо зна лост! Нема више
оног зова на неиз ве сна путо ва ња, у аван ту ре!
(Ršu mo vić 1988: 34).

Ршу мо вић у јед ном од сво јих запи са каже:
„Не могу и не желим да забо ра вим детињ ство”
(1988: 52) и кре ће да му се вра ћа. Тај пут запо -

чи ње још 1961. годи не, у часо пи су Данас, пе -
смом „Зау ва ри” у којој наја вљу је зави чај ну те -
ма ти ку, касни је неза о би ла зну лини ју њего вог
ства ра ла штва. У тој песми он каже да је то „чуд -
на земља”, „без каме на” у којој су пре де ли у
сун цу без сен ки (солар на сим бо ли ка касни је ће
се увек вези ва ти уз зави чај ну тема ти ку и дане
детињ ства), земља мира, која се кре ће и оста је,
како каже лир ски субјект: „У мојој сржи на пу -
ту”, али иде ка црној мисли и наја вљу је умор,
као и побе ду над забо ра вом, а упра во ће ову
темат ску лини ју про ду жи ти у зби р ци песа ма
Сјај на пра гу, у којој се кре ће од исто и ме ног
насло ва циклу са, па све до послед њег који носи
назив: „Умор ме доди ру је руком”. Овом сим бо -
ли ком земље без каме на, непре ста но оба сја не
сун цем, суге ри ше свој дожи вљај детињ ства и
зави ча ја, а умор и црну мисао везу је за одми -
ца ње од тог нај све тли јег живот ног пре де ла. У
Пое ти ци про сто ра Гастон Башлар (Gaston Ba -
che lard) сма тра да је поред куће, која је, као
језгро пси хо ло шке сигур но сти, при сут на у под -
све сти сва ког поје дин ца, у чове ко вом бићу на -
зоч на и непре ста на тежња за кре та њем и путем,
те цити ра ју ћи сти хо ве песни ки ње Мар се лин
Деборд-Вал мор (Mar ce li ne Des bor des-Val mo re)
исти че кључ но место којим аргу мен ту је сво је
виђе ње „пое ти ке пута”: „Одве ди те ме, путе ви!”
(Деборд-Вал мор, у Baš lar 2005: 33). Тај пут је
нео п хо дан да би се дошло до „фено ме но ло ги је
окру глог” (Isto: 213), одно сно до зао кру жи ва ња
бића, до њего ве једин стве но сти и цели не. Упра -
во томе и тежи глав ни јунак Зау ва ра. Њему је
фик тив но путо ва ње до Кра ље ви не Зау ва ри,
запра во, само начин да се вра ти сво јој „кући”,
у којој „сања ре ћи”, при по ве дач – јунак поно во
про на ла зи „интим ност про шло сти” (Isto: 63).
У пое ми „Сном да јој одо ле вам” из часо пи са
Види ци (1963), у послед њем делу лир ски су -
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бјект уво ди стра жи лов ски мотив „загр ља ја див -
ље тре шње у зави ча ју” до којег га дово ди ветар.
Свој повра так детињ ству, зави ча ју, он наста вља
у свом првом рома неск ном оства ре њу ауто био -
граф ског карак те ра – Има те ли Ршу ма? (1983).
Овај роман нове ли стич ке ком по зи ци је увод је
за Зау ва ре, наста ле гото во три де сет годи на
касни је, не само по сво јој тема ти ци већ и на
фор мал ном пла ну – реч је о циклу су при ча
кроз које пра ти мо суд би ну глав ног јуна ка који
се у мисли ма вра ћа у зави чај, одно сно мла да -
лач ки пери од. Жан ров ска поли ва лент ност (еле -
мен ти ауто би о гра фи је, днев ни ка, путо пи са,
есе ја, пое зи је), мета тек сту ал ност (на самом
кра ју рома на један чита лац ула зи у библи о те -
ку и тра жи Ршу ма, док у Зау ва ри ма гото во сви
јуна ци нешто пишу, чак се поја вљу је и сег мент
„деч је књи жев не кри ти ке” из пера мла дог Ко -
ма ра), као и интер ме ди јал ност неке су од пре -
по зна тљи вих пое тич ких одли ка Ршу мо ви ће вог
рома на. 

Роман Зау ва ри оче ки ван је наста вак лини је
Ршу мо ви ће ве зави чај не тема ти ке. Обја вљен је
2011. годи не, кад и збир ка при ча Кућа са окућ -
ни цом, која се, опет, надо ве зу је на песнич ку
зби р ку наста лу три де сет годи на рани је – Сјај на
пра гу, упот пу ња ва ју ћи је и обја шња ва ју ћи у
насло ви ма гене зу сти хо ва. О рома ну ће сам
писац рећи сле де ће: 

После 60 годи на, у мени „Зау ва ри” живи као
сим бол срећ ног одра ста ња, мета фо ра која ми
пома же да про ник нем и схва тим уни вер зал не
фено ме не и тај не детињ ства. Пут до Кра ље ви не
Зау ва ри данас је пра ва аван ту ра, кроз коју деца
поста ју људи, а људи деца (Ршу мо вић 2012: 273).

И као што ће се виде ти у самом рома ну, де -
ца, тро ји ца сино ва глав ног јуна ка – нара то ра,
током чита вог путо ва ња са оцем, сре ћу ћи раз -

ли чи те људе и оби ла зе ћи разна места, пола ко
ће упо зна ва ти живот и сти ца ти зре лост, а њихов
отац ће се, уз њих, вра ти ти у вла сти то детињ -
ство.

Роман Зау ва ри састо ји се од три де сет седам
при ча, про ло га „Уки ру кук” (с под на сло вом:
„Уме сто ула зни це у при чу”) и епи ло га „Јарк”
(„Уме сто изла зни це из при че”) мета тек сту ал ног
карак те ра, што суге ри ше прсте на сту ком по зи -
ци ју рома на и асо ци ра на круг „од колев ке до
гро ба”, тема ти зо ван у делу. Под на слов („Доку -
мент о сре ћи”) и мото рома на већ наго ве шта -
ва ју њего ву тема ти ку: „Ја дола зим из детињ -
ства, тамо је мој зави чај” (Сент Егзи пе ри, у
Ршу мо вић 2011: 5). У про ло гу, којим нас нара -
тор уво ди у при чу, кре та ње вре ме на уна зад
пред у слов је за ула зак у свет детињ ства, у којем
јунак сти же до свог зави ча ја, села Љуби ша у
око ли ни Зла ти бо ра. О Љуби шу Ршу мо вић гово -
ри још 1985. годи не у Илу стро ва ној Поли ти ци:
„Зла ти бор је цен тар све та, пре сто ни ца васи о не.
Све оста ло је уну тра шњост. Ностал ги ја” (Ršu -
mo vić 1988: 64), поре де ћи сво је род но место са
ули ца ма Бео гра да (исто чини и у Кући с окућ -
ни цом у којој са поно сом исти че да је Љубиш
испи сан на кар ти Југо сла ви је већим сло ви ма
него Бео град), у који ма чак и јесен дола зи мно -
го рани је. Ршу мо вић ће рећи: 

Што смо ста ри ји, све чешће се освр ће мо, тра -
же ћи поре кло и извор. [...] Тра га ње за поре клом
је и вели ка лите рар на ризни ца и иза зов, а не
само пука ностал ги ја и радо зна лост (Исто: 74). 

Чини се да је као про дукт тога настао и ро -
ман Зау ва ри, али и чита ва зави чај на лини ја у
Ршу мо ви ће вом ства ра ла штву. Глав ни јунак и
нара тор, про фе сор и док тор био ло ги је, отац
тро ји це деча ка, у исто вре ме је на дво стру ком
путо ва њу: јед но је про спек тив но, путо ва ње кроз
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про стор, а дру го, ретро спек тив но, у мисли ма,
у којем отац иде ка сво јој про шло сти, тј. ка
свом изво ру. Вра ћа ју ћи се у зави чај зајед но са
сино ви ма, отац изно ва про жи вља ва и соп стве -
но детињ ство. То се нај бо ље види у опи си ма са
самог кра ја рома на: сто је ћи поред сво је род не
куће, при по ве дач, иако сада одра стао човек,
осе ћа онај мирис зави ча ја и дожи вља ва га исто
као када је био дете, рекав ши: 

И ваздух који овде дишем има неку дра гост,
коју нема ју дру ги вазду си. Камен изнад куће ми
је као брат рође ни. Кад бих га зов нуо, чини ми
се да би ми се ода звао (Ршу мо вић 2011: 253). 

Вра ћа ње инстинк тив ном, извор ном, непа -
тво ре ном у рома ну Зау ва ри при ка за но је у
крат кој умет ну тој але го риј ској при чи „Буба ма -
ри ја да”, о живо ту буба ма ра, које 

не иду у шко лу, јер и без ње зна ју све што им је
потреб но: да бро је до 7 и тако избр о је тач ке на
сво јим леђи ма који ма пла ше непри ја те ље, да
зна ју да лете за сво јим мисли ма, зна ју које су
биљ не ваши уку сне за јело, и то им је довољ но
зна ња за цео живот. Уоп ште им не сме та што не
зна ју да сви ра ју кла вир и да гово ре фран цу ски
(Исто: 85–86).

Овим се пока зу је Ршу мо ви ће ва „анти по уч -
ност”, као после ди ца пове ре ња у дете, све сно
сво јих жеља и тале на та које одра сли не сме ју
да гуше. Одлич на илу стра ци ја овог прин ци па
при ка за на је у Зау ва ри ма у лику учи те љи це која
Кими ја, јед ног од тро ји це деча ка, не кажња ва
ако не ура ди дома ћи из мате ма ти ке јер је он
оку пи ран црта њем које му добро иде, те му
мате ма ти ка у том слу ча ју није потреб на. Учи -
те љи ца га све сно пушта да сле ди кре а тив ну,
умет нич ку нит. Чини се да за тим нај ви ше жали

нара тор, био лог и науч ник, који на умет нич кој
сли ци не може да види ништа дру го до пре сли -
ка ну ствар ност, а нима ло маште. Милан Пра -
жић у свом есе ју гово ри о посто ја њу и оног што
је „чуд но, лепо, добро и сме шно” (1972: 172),
које тре ба да про на ђе сво је место у кре а тив ној
и умет нич кој стра ни људ ског духа, а све што
није тако тре ба да буде пред мет инте ре со ва ња
фило зо фи је или при род них нау ка, у који ма су
разум и логи ка нај и зра же ни ји. Цити ра ју ћи ре -
чи јед ног песни ка, Пра жић исти че зна чај ма -
ште у људ ском духов ном живо ту: „Мисли мо ли
само разу мом, осу ши ће мо свет” (2002: 33). 

Вео ма важно место у Зау ва ри ма зау зи ма по -
зи ци ја при по ве да ча, за чије обли ко ва ње Ршу -
мо вић кори сти посту пак мими кри је ауто и спо -
вед ног гла са. У при по ве дач ком гла су уоч љи ва
је дво стру кост у про це су само ра зо бли ча ва ња.
Ршу мо ви ћев нара тор је на први поглед раци о -
на лан, стро го науч ног погле да на свет, док је
њего ва пра ва при ро да, запра во, супрот на. Ма -
ска раци о нал ног при род ња ка лако је раз гра -
дљи ва, пошто само путо ва ње у зави чај и детињ -
ство јесте суштин ска свр ха физич ког и сим бо -
лич ког пута. Тако ђе се поста вља пита ње зашто
би један био лог био члан књи жев ног жири ја и
читао деч је саста ве, а још више зашто би њего -
ва стру ка била само изго вор да се пишу и казу -
ју песнич ке и поет ске меди та ци је о биљ ном и
живо тињ ском све ту. Исти посту пак при кри ве -
ног при по ве да ча кори сти и Момо Капор у Беле -
шка ма јед не Ане, рома ну Испо ве сти и др.7 Упра -
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7 У Беле шка ма јед не Ане ауто и спо вед ни при по ве дач, про -
го ва ра ју ћи из пер спек ти ве глав не јуна ки ње, запра во, изно -
си сво ја живот на и пое тич ка наче ла, при том се вра ћа ју ћи у
јуна ки њи но рано детињ ство које се накнад но пре о бли ку је.
„Анин поглед на свет, систем вред но сти и говор нису сасвим
јед на ки пишче вим, али су доста слич ни” (Пија но вић 2014:
154), „То је ствар ност о којој Ана све до чи сама собом – као
јуна ки ња, при по ве дач и комен та тор” (Исто: 157).



во је то посту пак којим се слу жи и ауто и спо вед -
ни при по ве дач Ршу мо ви ће вих Зау ва ра, скри ва -
ју ћи се иза маске при род ња ка. Попут фик тив -
не ауто ро ве двој ни це – сту дент ки ње Лене, пре -
ко које писац Испо ве сти, кроз посту пак мими -
кри је „аутор ске само све сти” (Хамо вић 2012:
80), изра жа ва сво ја основ на пое тич ка наче ла и
поглед на свет, скри ва ње књи жев ног ства ра о ца
у Зау ва ри ма иза лика био ло га има исто вет ну
функ ци ју – да оне о би чи и дис тан ци ра ауто ра
од соп стве них ста во ва. То дру го, фик тив но ја
јавља се као пишчев alter ego који га наво ди на
само и спи ти ва ње. Кроз то маски ра но дру го ја
аутор ски глас, запра во, тежи за „иде ал ним чи -
та о цем” (Негри шо рац 2012: 46) који ће њего во
ства ра ла штво под ри ва ти и пре и спи ти ва ти у
окви ру самог дела. 

Један од важних сег ме на та Ршу мо ви ће вог
рома на јесте и пита ње деч јег јези ка, одно сно
тра га ње за јези ком детињ ства, извор ном, наста -
си је ви ћев ском „матер њом мело ди јом”, која се
одра слом јуна ку – нара то ру јавља у часо ви ма
машта ња толи ко живо, да он почи ње да гово ри:
„ђе ћеш”, уме сто „куда ћеш”, „ђечур ли јо” уме -
сто „дечур ли јо” или „аван ту ри сти”, као до тада,
и др. При по ве дач почи ње, запра во, да про го ва -
ра јези ком свог род ног кра ја, села Љуби ша по -
крај Зла ти бо ра, и гово ром сво је поро ди це, као
што се може запа зи ти и у зби р ци при ча Кућа са
окућ ни цом на број ним мести ма: када мешта ни
про го ва ра ју о при по ве да че вом оцу, Мика и лу,
кажу: „Нема Мика и ло дру га посла, него се за -
мла ћу је пра ве ћи ђеци коси шта” (Ршу мо вић
2011: 24); или када се Мика и ло обра ћа уче -
ници ма локал не шко ле са „ђецо” (Исто: 115).
И оста ли чла но ви при по ве да че ве фами ли је у
гово ру кори сте ије кав ско јото ва ње, типич но за
део запад не Срби је, ода кле поти че и сам писац.
Тај дија ле кат ски обо јен говор, онај којим се

гово ри ло у пишче вом детињ ству, неми нов но
нас вра ћа у нај ра ни је пери о де њего вог живо та
и про сто ре ода кле је поте као. То и јесте основ -
на функ ци ја упо тре бе локал но обо је ног гово ра
у Зау ва ри ма. У рома ну је очи гле дан поме ну ти
при кри ве ни ауто и спо вед ни тон хомо ди је ге тич -
ког при по ве да ча који се, изме ђу оста лог, откри -
ва и пре ко јези ка род ног кра ја, који овде, самим
тим што се везу је за дав ни пери од, доба детињ -
ства, задо би ја црту извор но сти, наста си је ви ћев -
ске матер ње мело ди је. Ова мело ди ја слич на је
извор ном, деч јем гово ру који је, запра во, умет -
нич ки, „афек ти ван, коре нит и колек ти ван”
(Ша ран чић Чуту ра 2019: 468) и који, буду ћи да
пред ста вља „наив ни и инту и тив ни поглед на
свет” (Исто), ства ра о ца – умет ни ка дово ди до
„исти не бива ња” (Наста си је вић, у Шаран чић
Чуту ра 2019: 468) себе, дру гих и чита вог све -
та. Већ наслов Зау ва ра ука зу је на типич ну реч
за Ршу мо ви ћев род ни крај и озна ча ва неко де -
ло које ће се добрим вра ти ти. Сто га ће он у
пред го во ру зби р ци при ча Кућа са окућ ни цом
иста ћи:

Било је то вра ћа ње емо тив ног дуга поре клу и
зави ча ју, али и поку шај да бла го које су роди те -
љи мени даро ва ли пре не сем даље, сво јим сино -
ви ма, и још даље, сво јим чита о ци ма. Наме ра вао
сам, дакле, да сачу вам и спо јим два раз ли чи та
начи на мишље ња, два сти ла вас пи та ња, два етич -
ка и есте тич ка обра сца (Ршу мо вић 2011: 3). 

Поред тога што укр шта два јези ка (говор ста -
ри јих и мла ђих гене ра ци ја), Ршу мо вић то чини
и са два раз ли чи та сти ла вас пи та ња и погле да
на свет. У Зау ва ри ма ће ова тема бити при ка за -
на као сукоб гене ра ци ја, када, на при мер, отац
ево ци ра успо ме не из тинеј џер ских дана: за
њега је нај ве ћа глу пост била пред вој нич ка обу -
ка, док је Кими ју глу пост „кад се жва ка зале пи
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за прсте” (Исто: 53). Још пре пола ска у Аван ту -
ру, отац је сино ви ма рекао да ће сво је дожи вља -
је са путо ва ња запи си ва ти у беле жни це. Тада је
Милан одго во рио да ће прву рече ни цу у беле -
жни ци, одно сно мото, назва ти „прво реч”. Оца,
при по ве да ча, пред вод ни ка аван ту ре, ово је асо -
ци ја тив но дове ло до пита ња деч јег јези ка, „нај -
и звор ни јег јези ка који посто ји” (Исто: 19). Пре -
ко тог јези ка, отац – при по ве дач жели да се вра -
ти у соп стве но детињ ство, да се уда љи од сво је
„стру ке и нау ке”, којом је „затр пан”. Он изно -
си став да „језик чува наро де, а не нау ка”, и
самим тим, буду ћи да је пое зи ја циљ сва ког је -
зи ка, он, као науч ник, био лог, даје пред ност
умет но сти, пое зи ји, извор ном, спон та ном. При-
том исти че да је упра во деч ји језик нај бли жи
пое зи ји (Исто). При по ве дач ће иско ри сти ти
сва ку при ли ку, нека да чак и без кон крет ног
пово да, да истак не свој живот ни cre do, пре ма
којем је Реч поче так и осно ва све га, јер: „У
почет ку беше Реч, и Реч беше у Бога, и Бог
беше Реч” (Исто: 41). Та Реч, језик, упра во је
оно што чове ка вра ћа свом изво ру, зави ча ју.

Већ поме ну та мета тек сту ал ност ско ро да је
основ на карак те ри сти ка овог рома на, буду ћи
да сви јуна ци пишу или про ми шља ју о књи жев -
ном ства ра ла штву. То се, изме ђу оста лог, може
виде ти и у Царе вим при мед ба ма на Чар ли је ву
„Оду копри ви”, од којих прва гла си: „Песма не
ваља” (Исто: 102). Често ће сино ви комен та ри -
са ти оче ву песнич ку (не)вешти ну и недо ста так
емо ци о нал но сти и спон та но сти у ства ра њу.
Упра во ту се уоча ва спој инте лек ту ал но сти и
иро ни је. Чар ли, отац, у јед ном тре нут ку ће и
сам при зна ти да не раз у ме како сли кар на сли -
ци види емо ци ју, а не мисао. У три де сет четвр -
тој при чи, у дија ло гу изме ђу сли ка ра и био ло -
га, скри вен је, запра во, есеј о одно су изме ђу
умет но сти и нау ке. Писац, често, из раз ли чи -

тих пер спек ти ва, покре ће неке од кључ них те -
ма сво је импли цит не пое ти ке, и то посред но.
Или гово ри из угла науч ни ка, сли ка ра, или пак
из инфан тил не пер спек ти ве. Када гово ри о оз -
биљ ним тема ма као што су смрт или умет ност,
често то убла жа ва деч јом фока ли за ци јом.

Поред мета тек сту ал но сти, Ршу мо вић као
по ступ ке у гра ђе њу при че кори сти и: мул ти ме -
ди јал ност, пре све га, у виду број них илу стра ци -
ја, интер тек сту ал ност (алу зи ја на Дефо о вог Ро-
бин зо на, која није слу чај на, јер је и ово роман
аван ту ри стич ког карак те ра, и иако је Ршу мо -
ви ће ва робин зо ни ја да коп не на, циљ је исти –
тра га ње за собом и повра так у зави чај), али и
тра ве сти ју у ода ма три ви јал ним местима (кре -
чани), биљкама (коприви). Мул ти ме ди јал ност
овог Ршу мо ви ће вог рома на при род на је после -
ди ца теле ви зиј ског карак те ра њего ве ране пое -
зи је, што уоча ва и Љушта но вић: „Теле ви зиј ско
поре кло Ршу мо ви ће ве пое зи је оста ви ло је ду -
бок траг и на гра фич ком изгле ду и укуп ном
песнич ком иден ти те ту књи ге (Ма шта ми рече
– Н. Ш.)” (Љушта но вић 2009: 321). Интер тек -
сту ал ност се оства ру је и кроз сусре те са позна -
тим модер ним писци ма и песни ци ма који или
пишу за децу, попут Раше Попо ва и Душка
Радо ви ћа, или су позна ти по окре ну то сти зави -
чај ној тема ти ци, попут Радо ва на Белог Мар ко -
ви ћа. Овај посту пак може се дове сти у везу и са
рома ном Има те ли Ршу ма?, у којем Ршу мо вић
и запо чи ње лини ју интер тек сту ал них веза, те се
у њему спо ми њу риме „Миће Даној ли ћа, Бран -
ка Миљ ко ви ћа и Сте ве Раич ко ви ћа” (Ršu mo vić
1983: 118). Даној лић и Миљ ко вић при па да ју
покре ту модер ни зма/нео на дре а ли зма, којем је
и Ршу мо вић био накло њен, док је Раич ко вић,
изра зи ти лири чар, песник „при ро де”, сро дан
Ршу мо вој „русо ов ској” пое ти ци бога тој „народ -
ном мета фо ри ком и при род ним вита ли змом”
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(Љушта но вић 2009: 320). Ршу мо вић ће сво ју
импли цит ну пое ти ку нај бо ље пока зи ва ти из де -
ч је пер спек ти ве, као када Кими каже да се „за
пе сни ка не учи, тј. нема шко ле за то” (Исто:
168). Цар ће чак, оду ше вље но, у сво ју све ску
пре пи са ти чита ву песму под насло вом „Шта су
писци” Раше Попо ва, у којој је поло жај спи са -
те ља вид но деми сти фи ко ван, и у којој последња
стро фа, на при мер, гла си: „Писци су писци /
Тана ни ко бре зе / Пишу нам о све му / Ал не ма -
ју везе” (Исто: 146). У свом „рома неск ном путо -
пи су” (Радо њић 2012: 111) Ршу мо вић ће опи -
са ти сусре те сво јих јуна ка са број ним по зна тим
и мање позна тим лич но сти ма и пре де ли ма на
путу до Кра ље ви не Зау ва ра, одно сно Љу би ша.
Гото во ката ло шки, од погла вља до по гла вља,
Ршу мо вић књи жев но обли ку је топо гра фи ју, те
се поред поме ну тих места и лич но сти сусре ћу
и: Дра го слав Шеку ла рац, олим пиј ски руко ме -
таш Милан Лаза ре вић, дизај нер Ра де Ран чић из
Гор њег Мила нов ца, сли кар Божо Ко ва че вић,
ауто ме ха ни чар Дра ги ша Кру нић, Љи жа ни; ју -
наци посе ћу ју и библи о те ку у Љигу, Је лен До,
мана сти ре срп ске Све те горе, Поже гу, Бо ро ву
гла ву. Сви ови људи и сва ова места по бро ја ни
су и утка ни у дело како би били сачува ни од
забо ра ва и како би се иста као зна чај при по ве -
да че вог зави ча ја, ула зе ћи тако у јед ну вели ку
„зави чај ну енци кло пе ди ју” и зао кру жу јући те -
му реко нек тив ног про пу то ва ња глав ног јуна ка. 

Игра речи типи чан је посту пак којим се
обли ку је хумор у овом рома ну и фор мал на
одли ка која, пре ко речи, вра ћа при по ве да ча у
детињ ство, па ће тако нана бити и биљ ка, али и
Нана, при по ве да че ва мај ка, док ће мла деж, по -
ступ ком буква ли за ци је тро па, иза зва ти хумор -
ни ефе кат када син каже да отац носи брко ве
због мла де жа испод носа, а дотад се та реч ко -
ри сти ла да озна чи омла ди ну. Фено мен хумо ра

у књи жев но сти за децу у вези је са деч јим по -
гле дом на свет и дожи вља јем реал но сти. Милан
Пра жић у свом есе ју „О хумо ру и ства ра ла штву
за децу” обја шња ва сми сао хумо ра са онто ло -
шког ста но ви шта, исти чу ћи његов зна чај у књи -
жев но сти за нај мла ђе.8

Гото ва да нема стра ни це у Зау ва ри ма на
којој није при сут на нека врста хумо ра и која не
иза зи ва смех како код мла ђе, тако и код ста ри -
је публи ке. На при мер, када Цар каже да се он
и бра ћа не купа ју у купа ћим гаћа ма, већ „само
у гузи” (Ршу мо вић 2012: 175), то пока зу је пове -
за ност деч јег погле да на свет са извор ним и
неис ква ре ним, које не зна за сра мо ту и стид,
нити за пра ви ла у дру штву. Тако ђе, хумор је
пока за тељ непо мир љи во сти изме ђу све та одра -
слих и деце, њихо вог „тра гич ног нера зу ме ва ња”
(Хамо вић 2015: 111), одраз деч јег погле да на
све суро во сти које могу сна ћи одра слог и којих
је одра сли непо сред но све стан, док дете чак и
у нај ве ћим живот ним неда ћа ма нала зи неки
ведри ји сми сао. Реци мо, када на путо ва њу у
Зау ва ри ма срет ну девој чи цу са сло мље ном де -
сном руком, Кими ће рећи да је она „намер но
ста ви ла десну руку у гипс, да би могла с нама
да се руку је левом, од срца!” (Ршу мо вић 2011:
192). Сли чан је при мер са чове ком којем је
бом  ба раз не ла десну ногу, а Кими га упи та да
ли ће му „изра сти” дру га. 
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8 „Сми сао (или пред о дре ђе ност) за хумор у деци, дакле,
про из и ла зи из њихо ве ’прво ро ђе но сти’ која доспе ва у свет
што су га веко ви људ ског рада већ обли ко ва ли. Суо ча ва ју ћи
се са нескла дом тог све та, дете у њему непре кид но нала зи
огро ман број ’сме шних’ ства ри, на које непре ста но реа гу је
сме хом. Тиме оно ’кри ти ку је’ ствар ност која је уде ше на на
’нера зу мљив’ начин. Ако дакле одри че мо дете ту ону врсту
кри тич ких моћи које посто је, раз ви је не, у одра слом чове ку,
не може мо му одре ћи кри тич ку спо соб ност у пот пу но сти. Та
спо соб ност се, нај лак ше и нај при род ни је, мани фе сту је пре -
ко сми сла, пре ко потре бе за хумо ром” (Пра жић 2002: 44).



Хумо ром су про же та број на важна мета фи -
зич ка и егзи стен ци јал на пита ња, као што је
пита ње Бога или смр ти. Мла дић без ноге је,
веро ват но, зажму рио у тре нут ку екс пло зи је и
није могао виде ти Бога који му је оду зео само
ногу, али не и читав живот, док сам при по ве дач
као одго вор на пита ње о томе како Бог изгле да,
веро ват но не би имао аде ква тан одго вор. На
овом месту се пита ње посто ја ња Твор ца оста -
вља отво ре ним, што пред ста вља јед ну од глав -
них диле ма мисли у 20. веку. Пого дан је тре -
нутак да се овде освр не мо на јед ну од важни -
јих Ршу мо ви ће вих пое тич ких одли ка, а то је
„непри хва та ње иди лич не сли ке” (Љушта но вић
2009: 327) насу прот општим уве ре њи ма и оче -
ки ва њи ма у књи жев но сти за децу, а што се при -
ме ћу је, као што смо пока за ли, у Зау ва ри ма, али
и у број ним њего вим рани јим песма ма: „Др”,
„Иза првог угла” и сл. Он оства ру је и у овом
рома ну спој „хумо ри стич ког и тра гич ног”
(Исто: 328). Ипак, и та гор ка сазна ња о људ ском
живо ту нису пре пре ка деч јем опти ми зму и
здра вом деч јем хумо ру, чак и када се гово ри о
нај ве ћем фено ме ну људ ског посто ја ња – о смр -
ти, јер ће у јед ном тре нут ку Комар упи та ти уја -
ка да ли људи могу да „мањ ка ју” (Ршу мо вић
2012: 233) као и сто ка. Сам спој ових речи из
раз ли чи тих реги ста ра – узви ше ног и ниског –
иза зи ва коми чан ефе кат, тј. ефе кат црног ху -
мо ра.

Поред наве де них, још неки од вео ма успе лих
умет нич ких посту па ка који при по ве да чев израз
вра ћа ју ка детињ ству јесу интер по ла ци је бај ки,
при ча, песа ма, фик тив них интер вјуа, често
изми шље них и запи са них на лицу места. По -
тре ба да се гото во сва ки деча ков запис или Чар -
ли је ве песме нађу илу стро ва ни и при ка за ни
као засе бан текст у тек сту, или да се за гото во
сва ку биљ ку и живо ти њу које се поме ну у делу

наве де и њихов латин ски, стру чан назив, све до -
чи о још јед ном изу зет но модер ном, запра во,
пост мо дер ном при по ве дач ком поступ ку псе удо -
доку мен тар но сти. 

Још јед но зна чај но место у рома ну Зау ва ри,
које се про вла чи од њего вог почет ка до самог
кра ја, чине ћи сво је вр сну лајт мо тив ску струк ту -
ру, јесте мотив фло ре и фау не. Поред тога што
се лир ско у рома ну огле да у број ним лир ским
паса жи ма у виду засеб них песа ма, као што је
„Ода копри ви” и мно ге дру ге без насло ва, оно
је при сут но и у раз ли чи тим опи си ма при ро де,
пре де ла, живо ти ња и биља ка. Пове за ност деце
са биљ ним и живо тињ ским све том пока за тељ је
њихо вог дожи вља ја све та као јед не хар мо нич -
не цели не свих живих бића у којем вла да емпа -
ти ја. Пси хо ло шко пои сто ве ћи ва ње деце и
живо ти ња уочио је Тихо мир Петро вић, цити ра -
ју ћи увид Н. Вуко ви ћа: 

Зајед нич ко (деци и живо ти ња ма) је често
осје ћа ње неси гур но сти, стра ха и потре бе да буду
зашти ће ни. Слич не су им, тако ђе, и реак ци је:
начин како изра жа ва ју задо вољ ство, љут њу, по -
тре бу за игром и слич но. По неким мишље њи ма,
опет, дје ца се често осје ћа ју немоћ ном и збу ње -
ном, па у живо тињ ском сви је ту тра же и нала зе,
неку већу ком пен за ци ју. Живо тињ ско дру штво
дје те ту пома же да успо ста ви пси хич ку рав но те -
жу која је у дру штву са људи ма деста би ли зо ва на
или разо ре на (Петро вић 2005: 143). 

Међу тим, дру га спо на изме ђу деце и жи -
вотињ ског све та огле да се у тој при ми тив ној,
извор ној стра ни посто ја ња, када се живи јед но -
став но и води инстинк ти ма, а не при мар но све -
шћу и разу мом. Деч ја опти ка у овом аспек ту
вео ма под се ћа на песнич ку, одно сно 

тај живи, делу ју ћи дух чове ка не обу хва та само
раци о на ли зо ва не кате го ри је све сне мисли, већ
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цело куп ни пси хич ки склоп и меха ни зам, то јест
и пре свест и свест и под свест, то сазна ва ње не
може бити само раци о нал но, већ је и инту и тив -
но (Ристић 1934: 77). 

У Зау ва ри ма се пева „Ода копри ви”, спо ми -
њу се крпе љи, мач ке, пси, бале гар, буба ма ра,
зми ја, жаба, вук, кра ва и др.; нана/мен та, ма -
сла чак, дуд, храст, и сви они доби ја ју под јед на -
ко зна чај но место у рад њи дела, као и оста ли
јуна ци. Русо ов ско окре та ње при ро ди, као једи -
ном неу пр ља ном изво ру посто ја ња, видљи во је
не само у овом Ршу мо ви ће вом рома ну, већ и у
лир ским песма ма наста лим мно го пре рома на:
„Др”, „Вук и овца”, „Басна кра сна без о па сна”,
„Ода ност је псе ћа”, „Гаји те пат ке”, „Десет ра -
сних паса”, „Кад не води кера”, „Песма о гуски
и мра ву а поме ну ће мо и тра ву” и многим дру -
гим. Ршу мо ви ће во вели ча ње живо тињ ског све -
та иде до те мере да се, на при мер, у при чи
„Кућа мала уку ћа ни т’је сни” из зби р ке Кућа са
окућ ни цом чак зида нова шта ла за сто ку, а не
рено ви ра вид но оста ре ла кућа. Све то је у скла -
ду са основ ном пое тич ком лини јом овог Ршу -
мо ви ће вог рома на, а то је повра так зави ча ју и
де тињ ству као језгру соп стве не лич но сти, са
„ани ми стич ким мишље њем срод ним деч јем”
(Љу шта но вић 2009: 324), које дово ди до антро -
по мор фи за ци је, те апо ло ги је фау не, као јед не
од кључ них пое тич ких одли ка чита вог Ршу мо -
ви ће вог опу са.

На самом кра ју рома на, у свет детињ ства, у
којем се у мисли ма нашао глав ни јунак, одра -
сли ма је стро го забра њен улаз. То је тре ну так
када се поно во дожи вља ва и види уну тра шњим
очи ма онај „сјај на пра гу”, када „Сун це иза Бор -
ков ца” лир ски субјект ове збир ке оста вља само -
ме себи, а из којег ће га сим бо лич но изве сти
вен ча ње са прин це зом Ани ком, њего вом супру -

гом. На тај начин укр шта ју се и деч ји свет, свет
прин че ва и прин це за и тре ну так одра ста ња који
сим бо лич ки, као тре ну так инди ви ду а ци је сва -
ког поје дин ца, пред ста вља вен ча ње. Зани мљи -
во је да и на почет ку рома на, као један од глав -
них моти ва за пола зак у Кра ље ви ну Зау ва ре,
јесте, запра во, замо ре ност живо том одра сле
осо бе, науч ни ка који довр ша ва сво ју сту ди ју о
„Биљ ним врста ма на повр ши Пони ка ва и Ста -
па ра” (Ршу мо вић 2011: 7). Пред сам крај Аван -
ту ре, у селу Расна код Поже ге, отац и сино ви
одла зе код локал ног шума ра где сазна ју да
злат ни бор гото во изу ми ре, и да је и сам Зла ти -
бор по њему добио име. Сим бо ли ка овог бора
посеб но је важна за цело куп ну иде ју рома на
буду ћи да једи ни начин да се ова гото во изу мр -
ла биљ на врста „ожи ви” јесте кале мље ње мла -
дих гран чи ца пре о ста лог при мер ка злат ног бо -
ра на беле бори ће. Дакле, мла де гран чи це су
помо гле ста рој врсти да пре жи ви. Ова крат ка
при ча о злат ном бору јесте пара бо ла којом при -
по ве дач про го ва ра о сме ни гене ра ци ја, али и о
зна ча ју и начи ну очу ва ња поро ди це и тра ди ци -
је: пре ко нај мла ђих пото ма ка. На тај начин се
и ста ри ји под мла ђу ју, поста ју деца, а деца ста -
са ва ју у људе. Дру штве ну моти ва ци ју овог фе -
но ме на Мир ја на Сте фа но вић види у

про це су руше ња гра ни ца изме ђу све та одра слих
и деце – бежа ња, тера ња, одво ђе ња и заво ђе ња
деце у свет одра слих и одра слих у свет деце тра -
је запра во већ бли зу два сто ле ћа у свет ској кул -
ту ри (уоч љи во пара ле лан са раз во јем модер не
тех но ло ги је), а код нас се у послед њих пет на е -
стак годи на, упра во од момен та у којем поста је -
мо инду стриј ски, урба но па и умет нич ки ажу р -
ни у пра ће њу раз ви је ног све та, изу зет но интен -
зи фи ци ра (Сте фа но вић 2009: 29). 

Укр шта ју ћи све три вре мен ске пер спек ти ве,
пишу ћи о Кра ље ви ни Зау ва ри ма из детињ ства,
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при по ве дач ће се вра ти ти у пери од када ће
сазна ти да се жени, као и то да су њего ви сино -
ви већ одра сли. У њего вом бићу директ но се
суче ља ва ју про шлост, некад и у обли ку при вид -
не будућ но сти из про шле пер спек ти ве (као што
је слу чај са сазна њем о женид би), и сада шњост,
у чијем тре нут ку наста је чита ва при ча. Сто га
бисмо овај роман могли сма тра ти „наив ним” из
оне пер спек ти ве из које Петар Пија но вић опи -
су је „наив ну при чу”, ону у којој 

дете сво јим рецеп тив ним моћи ма пре по зна је
ствар ност, док одра стао чита лац у том истом све -
ту тра жи и нала зи сво је изгу бље но вре ме, сво ју
ностал ги ју као наро чи ти сен зи би ли тет бив шег
дете та. На тој разли ци дожи вљај них иску ста ва
или на иску ству раз ли ке исто га тек сту ал ног
пред ло шка опсто ји и наив на при ча (Пија но вић
2005: 15). 

Мотив поврат ка у зави чај, зна ча јан још од
Хоме ро ве Оди се је, скри ва у себи богат семан -
тич ки потен ци јал. Зави чај може пред ста вља -
ти и:

реал ни про стор јед ног субјек та, обич но из вре -
ме на њего ве ране мла до сти, (1) који се у про сто -
ру опсер ви ра ња осми шља ва и у про сто ру моде -
ло ва ног зави чај пред ста вља као свој, (2) који се
емо тив но (не)дожи вља ва, (3) коме се субјект
повре ме но вра ћа, физич ки или вир ту ал ни, мне -
мо рич ки, из дру гог реал ног про сто ра и вре ме на,
ства ра ју ћи поступ ци ма помје ра ња, тран спо зи ци -
је, реин кар на ци је... дру го сте пе ни, осми шље ни,
изми шље ни, изма шта ни, има ги нар ни про стор,
про стор про сто ра, про стор хете ро то пи ја (Тошо -
вић 2018: 18). 

Оно што Тошо вић наво ди, са тео риј ског ста -
но ви шта про ми шља ју ћи о овом фено ме ну, пре
све га у пое ти ци Бран ка Ћопи ћа, може се при -

ме ни ти и при ме ти ти и у Ршу мо ви ће вој пое ти -
ци, у којој је зави чај но-зау вар ска лини ја при -
сут на, као што је већ поме ну то, од самих поче -
та ка њего вог ства ра ла штва, да би у Зау ва ри ма
дости гла свој про зни врху нац. Зави чај на тема -
ти ка у овом рома ну реал но је засно ва на, али
садр жи и еле мен те има ги нар ног про сто ра оног
тре нут ка када се зави чај но село пре тва ра у Кра -
ље ви ну Зау ва ре, „про стор про сто ра” (Исто). То
при ме ћу је и Тошо вић: „У моде ло ва њу зави ча ја
уви јек оста је неки реал ни про стор али на овај
или онај начин помје рен, извр нут, изо кре нут”
(Исто). Зау ва ри су бај ко ви та кра ље ви на, са сво -
јим Кра љем и прин це зом, а као један од јуна ка
поја вљу је се и Кри ла ти Гуштер, „мини стар за
Дожи вља је” (Ршу мо вић 2011: 266). Да би се
дошло до Кра ље ви не Зау ва ра, одно сно иде ал -
ног, зави чај ног места, први пред у слов је хро но -
ло шко изо кре та ње на првим стра ни ца ма рома -
на, у виду хода вре ме на уна зад. Тако ђе, да би
ушао у Кра ље ви ну, јунак не сме да има више од
два на ест годи на, јер би му онда била вра ће на
ула зни ца, тако да је и у том слу ча ју вре мен ски
ход уна зад већи, о чему све до чи и сле де ћа
рече ни ца: „Без бри жни дани у Кри ла тој Кра ље -
ви ни текли су не доти чу ћи се Сва ко днев ног
вре ме на” (Исто: 268). Прин цип инвер зи је при -
ме тан је и на језич ком пла ну, у про ло гу и епи -
ло гу рома на: уки ру кук од „куку ри ку” и јарк од
„крај”. Тач ка Путо ва ња у зави чај у којој се сви
спа ја ју – и ста ри и мла ди – сим бо лич ки је при -
ка за на при чом о злат ном бору. Ршу мо вић, ули -
ва њем вре мен ских, про стор них и гене ра циј -
ских рав ни у јед но, изно си у свом рома ну иде -
ју над вре ме на и нат про сто ра. У Зау ва ри ма на
пусто ло ви ну путо ва ња отац, при по ве дач – јунак
и сино ви гле да ју дру га чи јим очи ма, а исто важи
и за чита о це. „Пут путу је а пут ник се вра ћа”
(Ршу мо вић 1982: 21) наслов је и при че из Куће
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с окућ ни цом који уокви ру је и садр жи ну Зау ва -
ра, илу стру ју ћи кључ ну тему цело куп ног Ршу -
мо ви ће вог ства ра ла штва – повра так детињ ству,
одно сно зави ча ју. У истој овој зби р ци песник ће
на више места иста ћи зна чај чува ња „уга р ка
детињ ства” и наде „да ћеш се вра ти ти / И опет
бити мали / Поред буб ња ре // Чувај Зау гли ну /
Свог поре кла / Од арте ри о скле ро зе / Која на -
пада поврат ке” (Исто: 40). Над ре а ли стич ки
импулс ових Ршу мо ви ће вих сти хо ва више је
него очи гле дан, он се насла ња на ону вечи ту
чове ко ву тежњу за поврат ком у ста ње мира и
бла же не без бри жно сти, а које се једи но може
чисто дожи ве ти у „интра у те рин ском живо ту”
(Ристић 1934: 70). Једи но доба које је нај бли же
таквом живо ту и нај ви ше под се ћа на њега јесте
детињ ство, сто га је тај повра так пре ко потре бан
јер је и сам песник све стан да је „мла дост див -
но доба” и да је ште та што не „тра је све до гро -
ба” (Исто: 42). Мото зби р ке Сјај на пра гу гла си:
„У мој зави чај путу је се раз ми шља њем” (Ршу -
мо вић 1982), што све до чи о потре би маски ра -
ног ауто и спо вед ног при по ве да ча за реко нек ци -
јом и уце ло вље њем соп стве ног бића. И када је
тај пут физич ки, он попри ма сим бо лич ки и
мета фи зич ки карак тер. 
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RETURN TO CHILD HOOD 
IN THE NOVEL THE KING DOM OF ZAU VA RI

(ZAU VA RI) BY LJU BI VO JE RŠU MO VIĆ

Sum mary

In this paper, with the help of poe tic deter mi nants of
nai ve song and story, we have tried to show the poe tic
gene sis of the phe no me non of retur ning to child hood
and home land from Ršu mo vić’s first works to the late
novel The King dom of Zau va ri (Zau va ri). Also, we addres -
sed the issue of chil dren’s spe ech in the novel and in
gene ral as one of the most impor tant ways to reach the
sour ce of being and the world thro ugh an adven tu re of
tra vel that is both physical and spi ri tual. Besi des exa mi -
ning the con tent aspect of the novel, we sho wed some
impor tant, modern for mal pro ce du res such as: inter me -
di a lity, meta tex tu a lity, inter tex tu a lity, mul ti me dia, and
pse u do-docu men tary, which are woven into The King -
dom of Zau var’s storytel ling pro cess and which hel ped
the aut hor illu stra te his basic idea of retur ning to his
roots.

Keywords: child hood, home land, The King dom of Zau -
va ri, humor, chil dren’s foca li za tion, meta tex tu a lity, inter -
tex tu a lity, chil dren’s spe ech, an adven tu re novel
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